千年闽茶出海忙

"开茶咯-

春和景明,草木繁盛。在闽北武夷山,随 着一声声嘹亮的"喊山"划破天际,沉睡了一个 冬天的茶山再次被唤醒。

茶商龚雅玲趁着天气晴好,一早就带着茶 工上山采摘。她在武夷山星村镇的 400 亩茶 园,这一季春茶能产毛茶 4 万多斤。它们将被 制成有机红茶和岩茶,销往美国等地市场。

茶香弥漫的"一带一路",产业合作、人文 交流、民心沟通愈发活络、通畅。 茶叶, 这片神 奇的东方树叶,正在"一带一路"建设中书写时 代新篇。

多彩闽茶热销海外

在武夷山下梅村,一个由茶叶、竹筏、浪花 及半个地球仪状的基座组成的雕塑在阳光下 熠熠生辉。这个小村庄,正是300多年前"万里 茶道"起点。

福建是我国主要产茶区之一,全省300多 万亩茶园盛产红白绿青多种茶类,历史上曾以

茶路繁盛时,武夷山的茶叶从下梅村码头 出发,一路穿越亚欧大陆,抵达俄罗斯恰克图。 而在更早之前, 闽茶便已从泉州等地港口出 发,沿着"海上丝绸之路"走向世界。

如今,千年闽茶正重焕风采。福建省商务 厅副厅长钟木达介绍说,近年来,福建大力推 动做大做强做优茶叶出口,多彩闽茶在"一带 一路"沿线国家和地区市场不断拓宽。

据统计,2022年,福建全省茶叶出口金额 超35亿元,同比增长6.9%,品牌化、高端化初

泉州安溪是乌龙名品铁观音之乡,也是茶 叶出口大县。2022年,全县茶叶出口近1.5万 吨,销往全球65个国家和地区。

该县龙涓内灶茶叶专业合作社联合社在

春茶季已经收到来自东南亚的订单约500万 元,比去年同期增长超两成。联合社理事长陈 敬敏说,他们的茶叶现在"原料茶变为成品茶" "大宗货变为精加工""从产品出口到品牌出

参加国际展会、开设专卖店、进行品牌巡 展,近年来越来越多的福建茶叶品牌沿着"一 带一路"走出国门。

"在法国巴黎米其林三星餐厅的菜单中, 一杯我们的茉莉花茶售价 28 欧元,我们还成 功进驻巴黎的奢侈品专卖店。"福建春伦集团 有限公司董事长傅天龙介绍说,福州是茉莉花 茶的发源地,带着"冰糖甜"的福州茉莉花茶大 步进入欧洲的时尚之都。

如今,这家企业在法国的年销售额已达 5000万元左右。他们还计划以法国为中心,向 欧洲其他国家辐射发展。

"我们将持续深化'闽茶海丝行'活动,发 挥闽茶文化推广中心作用,支持重点茶叶龙头 企业在境外设立闽茶品牌旗舰店,拓展海外市 场,参与国际竞争,畅通闽茶外销渠道。"福建 省农业农村厅相关负责人表示。

中国元素"圈粉"世界

近年来,伴随片片茶叶漂洋过海的,还有 浓浓的中国风、中国韵。

"我们带了百来个样品做展示,结果都被 买光了。"今年2月份在马来西亚雪兰莪州的 "中国白·德化瓷"专题展会上,福建省德化金 马车陶瓷有限公司的中国风陶瓷茶具大受欢 迎,这让公司艺术总监徐建勇对中国元素出海 充满信心。

"回国后,我们又设计了'熊猫杯'系列产 品,准备推向马来西亚、新加坡等国市场。"徐

向海而生的福建,有1600万侨亲身居海 外。近年来,"以侨为桥", 闽茶推广不断走向 "一带一路"沿线国家和地区,有效提升了中国

茶文化在海外的知名度。

2022年5月,一个面向海外的公益性文 化交流平台——"福茶驿站"启动授牌。截至今 年2月,福建省侨联已授牌海外23个国家和 地区 25 个侨社团和文化类场所设立为首批 "福茶驿站",推动中国茶融进海外家庭、餐厅、 会馆、社(街)区。

"我们将于近期继续授牌 15个,加强并进 一步拓展'福茶驿站'布点,携手'福茶驿站'海 外特约合作单位和茶企业合作单位, 共同把 '福茶驿站'打造成为助力福茶国际交流合作 的新亮点、新平台。"福建省侨联主席陈式海表

走出去的茶文化也吸引越来越多的海外 "茶粉"来到中国万里寻茶。

和记者匆匆一个照面,伊薇特(Yvette)便 又一头扎进了茶山之中。三年前到武夷山的一 次旅行,给这个迪拜姑娘的心里种下了一颗种

伊薇特说,她要在武夷山生活一个月时 间,深入体验如何采茶制茶,学习不同茶具的 使用方法。

秀美的武夷山水、浓郁的岩茶岩韵,让伊 薇特领略到了中国传统的生活美学。"这里人 人都乐于分享自己对茶的感悟。我听鸟儿唱 歌,呼吸新鲜空气,心灵和精神得到滋养,感觉 自己重新与自然连接。"

茶味、茶道、茶韵,传承千年的中国茶文化 正在海外不断"涨粉"。

波兰茶友在波兰创立茶文化节,并邀请音 乐家到现场表演;巴西茶友给自己获赠的茶叶 制作宣传海报,向身边人推荐分享;美国茶友 甚至开发了专门的泡茶 APP,海外茶友只要输 入茶叶名称,系统便会提示如何进行冲泡,还 能形成"喝茶报告",该 APP 目前已经覆盖 10 多种语言,拥有1万多名用户……

以茶为"媒"互利共赢



在安溪县虎邱镇一座海拔 955 米的山头, 云雾中,空气湿润而清新。占地 1000 多亩的高 建发茶庄园里,除了800多亩生态茶园,还有 可供几十名访客品茗休憩的建筑。庄园还打造 了一整条制茶生产线,入住者可深度感受采茶 乐趣,体验制茶工艺。

这是一次"茶与酒"的互鉴:通过近年来与 法国、意大利部分葡萄酒产区的多次互访,安 溪把欧洲葡萄酒庄园的管理模式引入茶园管 理,目前全县已经建立了类似的茶庄园39座, 成为安溪茶产业高质量发展的重要推动力。

互鉴助推互利,合作实现共赢。茶在"一带 一路"很多国家和地区都有种植,也是不少沿 线百姓的重要收入来源。福建茶人从"一带一 路"沿线取经、学习,也持续开展人才培养、技 术培训等方面的援外合作,为沿线发展中国家 产业升级、群众富裕提供助力。

突出教育兴茶,从2009年至2022年末, 茶叶特色学校漳州科技学院已成功承办 35 期 国家援外培训项目, 共有来自55个国家的上 千人到校研修培训。

聚焦介绍农业产业化经验,作为南南合作

基地的春伦茉莉花文创园,每年接待六七千名 发展中国家培训考察人员。

茶,也成为"一带一路"民心相通、互利共 赢的媒介和桥梁。

4月12日,18名来自哥斯达黎加的华人 华侨专程到福州追寻茉莉茶味。在展示完茉莉 花茶的非遗制作技艺后, 侨亲们还和现场的工 作人员共同喊起了福州特色的喝彩——主人 唱一句赞美词,客人和一个"好",现场气氛十 分热络。

一片叶、一朵花、一段喝彩词,便瞬间拉近 了彼此的距离。

中美洲的哥斯达黎加是一个咖啡的国度, 许多人家房前屋后都会种植咖啡树。绽放的咖 啡花不仅与盛开的茉莉花一样洁白,而且有淡 淡的茉莉花香。

"我们要把中国的茉莉花茶推广到哥斯达 黎加,把哥斯达黎加的咖啡推广到中国。"看到 "只闻花香不见花"的茉莉花茶,哥斯达黎加中 国和平统一促进会常务副会长古志宏说道,他 们期待一场茶与咖啡的奇妙融合。

(据新华社)

酒祖杜康·癸卯年黄帝故里拜祖犬典 供奉用酒灌裝仪式圆满礼成

4月18日上午,在一年一度的"黄帝故里 拜祖大典"即将到来之际,酒祖杜康·癸卯年黄 帝故里拜祖大典供奉用酒灌装仪式,在河南郑 州简约而庄重地举行。

以樽盛酒供奉黄帝是拜祖大典的一项重 要环节,今年经过层层严格选拔,杜康控股高 端白酒——酒祖杜康小封坛荣膺黄帝故里拜 祖大典供奉用酒。

郑州市政协办公厅三级调研员刘言平 拜祖大典办公室后勤保障处处长王铖,拜祖大 典办公室综合协调组副组长蔡明伟,河南省豫 酒振兴领导小组办公室综合组副组长孙峰,河 南省黄帝故里基金会理事长白东升,河南省酒 业协会副会长、总工程师赵书民,杜康控股高 管团队、杜康员工代表及来自河南日报、凤凰 网、企业家日报等主流媒体嘉宾参加了仪式。

杜康控股副总经理肖志雄在仪式上致辞。

他表示,黄帝故里拜祖大典是全球华人虔诚感 念中华人文始祖黄帝的神圣仪式。今天,酒祖 杜康美酒灌入敬拜人文始祖黄帝的龙樽,作为 炎黄子孙、杜康传人,我们感到无比自豪。

近年来,杜康控股在河南省委省政府及社 会各界的关心和支持下,砥砺奋进,以实际行 动引领着豫酒复兴。

仪式现场,刘言平向杜康控股副总经理武 小岭颁发了癸卯年黄帝故里拜祖大典供奉用

随后九位嘉宾手持杜康美酒,在现场所有 来宾的见证下,将窖香优雅、陈香怡人的酒祖 杜康小封坛缓缓灌入敬拜人文始祖黄帝的龙

此次酒祖杜康小封坛再次入选供奉用酒, 体现了杜康控股强烈的社会责任感和民族文 化情怀,杜康亦会以此为契机,秉承祖志,奋发 图强,将五千年酒祖文化发扬光大,早日实现 "复兴杜康 为国争光"的伟大使命。

生产流通中食物损耗调查

超量使用种子、收割时大量粮食颗粒掉 落或破碎、果蔬运输中大量腐烂……

农业农村部食物与营养发展研究所近期 一项研究揭示,每年我国蔬菜、水果、水产品、 粮食、肉类、奶类、蛋类七大类食物按重量加 权平均损耗和浪费率合计 22.7%,约 4.6 亿 吨,其中生产流通环节食物损耗3亿吨。记者 调查发现,生产环节播种粗放、采收不精,储 运环节冷链不完善是造成食物损耗的主要原

播种粗放,采收不精

根据联合国粮农组织的定义,食物损耗 是指食物在生产、收获后处理、贮藏、加工、流 通等环节由于人为、技术、设备等因素造成的 食物损失,不包括在消费端的食物浪费

记者在田间地头调研发现,有的地方生 产环节播种粗放、采收不精、管理打折,粮食 损耗率较高。

在播种环节,一些小麦产区仍是"广种薄 收"模式。由于播种技术、种植观念等不同,用 种量参差不齐。天津市农业农村委二级巡视 员胡伟通过研究发现,正常用种量在30至 50斤,有的农户播种粗放,每亩播种量高达 100 斤。

到了收割时节, 麦籽被收割机上的鼓风 机吹落田里的现象比较普遍, 收割机割台高 速碰撞穗头也会导致掉粒损耗和籽粒破碎。 这种情况容易让小麦发生霉变,影响后期储

一些水稻产区的农户反映,收割机作业

过程中稻穗末端稻谷脱落、清选工序中籽粒 不能及时分离等情况,都会产生相当数量的

农业农村部食物与营养发展研究所动物 食物与营养政策中心主任、研究员程广燕研 究发现, 机械收割粮食环节损耗率最低可以 控制在1.9%,但个别地区玉米机收总损耗率

贵州省威宁彝族回族苗族自治县马铃薯 种植大户管绍刚说,使用机械收获马铃薯的 损耗率为5%左右、人工采收损耗率为15%。

存储运输损耗不小

记者调研发现,由于设备保障、专业知识 不足,在储运环节中,蔬菜、水果、粮食等损耗 量不小。其中,水果、绿叶菜等损耗达到惊人 的地步。

有的粮食企业储粮设施陈旧老化,通风 温控等设施配备不足,发霉和虫蛀时有发生。 2020年以来,随着粮食价格预期上涨,一些 种粮大户惜售心理变强,但其储粮设施简陋, 有的甚至无法及时烘干,损耗较高。

一些农户缺乏储存专业知识, 果蔬产后 储存环境温度、湿度把握不当。贵州蔬菜种植 户李珍文说,一些小型果蔬基地,多种蔬菜、 水果混合储存现象普遍,已损坏的果蔬产生 乙烯会加剧其他果蔬成熟和衰老。

数据显示,果蔬生产及产后处理损耗最 低可以控制在9.2%,最高则超过25%。

程广燕说,我国果蔬损耗率高与冷链化 程度较低密切相关,大部分果蔬运输处于"裸 奔"状态。据了解,发达国家冷链运输普遍在 80%以上,我国目前仅为约30%。

如何减少损耗?

农业农村部食物与营养发展研究所提供 的数据显示, 我国七大类食物减损空间有五 成左右,若挽回一半的损耗和浪费,可每年节 约 2.3 亿吨食物,能满足 1.9 亿人 1 年的营养

受访专家和基层干群建议,通过加强冷 链建设、构建全产业链食物减损标准体系等 减少食物损耗。

普定县农业农村局蔬菜站站长邓飘建 议,从"最先一公里"和"最后一公里"着手,加 大预冷、贮藏、保鲜等农产品冷链物流设施建 设投入,增加冷藏车购置使用,尤其是便于城 市穿梭的小型冷藏车,保障冷链运输,完善生 鲜食物终端配送机制。

近年来,我国大规模开展高标准农田建 设,提高全程机械化水平和作业标准化程度, 推进产地冷藏保鲜设施建设,加强粮食仓储机 流通设施建设,有效减少农产品的产后损失。

记者在韭黄种植大县贵州普定县看到, 为了减损,该县在韭黄基地建立清洗、整理、 分级、包装、预冷一体的韭黄采后商品化处理 配套设施。邓飘说:"目前,全县韭黄商品化处 理配套设施齐全, 韭黄全产业链损耗降低了

业内专家建议,加快构建全产业链食物 减损标准体系,推动先进技术、工艺、设备等 及时应用于食物减损实践。如一些山区因地 形原因不能使用大型机械采收, 可研发适用 于不同地形、不同品种的高精度农业收割机 械,同时开展农民技术培训,提高作业的规范 性和精准性。 (据新华社)

